



8月16日晚,海南“村VA”赛场上球员激烈比拼,赛场边座无虚席。(记者 李昊 摄)

一颗排球掀起大众体育狂欢

海南“村VA”从出圈到长红

8月18日晚,2024年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛(以下简称2024年海南“村VA”)圆满收官。这场包含了排球、歌舞、美食、烟花、无人机秀等元素的视听盛宴,吸引八方游客汇聚球场的欢腾画面,在落幕后依然在许多人的脑海中盘旋。

作为一项于2023年火热出圈的乡村排球赛事,海南“村VA”在2024年热度不减。自6月15日开赛以来,连续10周的赛事将九人制排球推向世界视野,为景美、人美、生活美的文昌美丽乡村提供展示舞台,吸引超70万人次线下追球,全平台总曝光量超6.1亿。

□南国都市报 记者 韩星

赛事燃动海南夏夜

2023年,一场成功的乡村排球赛事点燃了夏日海南的运动热情,“体育+旅游”迸发无限热力。今年6月,2024年海南“村VA”的开赛成为文昌进入体育“燃夏”的重磅通告。

今年赛事从6月15日持续至8月18日,为期10周,在每周五、六、日晚举办,来自文昌的17支乡镇代表队,以及来自海口、儋州、琼海、万宁、澄迈、定安、屯昌等兄弟市县派出的7支乡镇代表队,共24支队伍分成4个小组,用71场比拼开启以文昌为代表的“海澄文定琼”琼北排球大联欢。参赛球员依旧保持“草根”底色,以乡村民众为主体。

文城出发的那颗排球,跃过锦山、铺前、东阁,所到之处锣鼓声咚咚敲响,加油鼓劲的呐喊声一浪高过一浪,将对排球运动的热情彻底释放。

“从几岁的小孩子,到头发花白的老人家,都在现场为排球痴狂,想不到在文昌排球的普及度这么高,这是最令我惊讶的。”8月18日晚,“学习强国”采访调研团成员王成伟在决赛现场忍不住感叹。

乡村排球“排面”十足

“这是我第一次观看九人制排球。”8月18日晚,中国女排前教练陈忠和亮相海南“村VA”决赛之夜,他从专业角度点评赛事:“九人排球在人才培养上具有显著优势,它让球员们能在更广阔的空间内发挥专长,例如前排队员,能够更专注于扣球等技术的精进,这无疑为提升竞技水平提供了强大动力。同时,九人排球的观赏性也更强,更多的回合球让比赛更加扣人心弦。”

时隔四十年再来文昌,陈忠和不禁感慨:海南人民对排球的热爱依旧炽热甚至更加浓厚。

今年海南“村VA”开赛以来,几乎每周都会有女排前国手亮相赛场追球。孙晋芳、魏秋月、孙玥、曾春蕾、

张歌、乔婷、王辰玥、陈展、沈静思……星光熠熠的赛场上,来自排球大咖的专业点评,饱含着对赛事的肯定和期许。他们送出的签名排球,或许在不经意间,已悄悄种下了一个孩子的排球梦。

“排球之乡”后继有人

与去年相比,2024年海南“村VA”参赛球员的平均年龄从30岁下降至26岁,进入八强阶段,平均年龄更是降至25岁。赛场上不仅刮起青春风暴,更见证以老带新的传承。

14岁的文城镇老爸茶队队员符树盖,用一次次发球和防守帮助球队取分,被现场解说员称赞为防守端不折不扣的“一哥”。

16岁的吕诗壮是锦山牛肉干队的主攻手,从锦山二小排球队到文昌中学排球队,他不仅得到了老队员倾囊相授,还收获了大赛经验。

这些年轻小将的排球成长之路,随着海南“村VA”走红网络之后,得到更广泛的关注。

在锦山站,2024海南“村VA”赛场举办“排球小子”跳发球PK赛,参赛选手均是文昌本地的小学生,他们正是文昌排球新生代的储备力量。

海南“村VA”,正蜕变为年轻球员崭露头角、精进技艺的舞台。年轻身影的出现,不仅为赛事注入了勃勃生机与无限看点,更预示着文昌排球未来的广阔天地与无限潜力。在“排球之乡”,每一颗对排球怀揣热爱的心都跃动不息,每一个年轻的名字都在印证着:文昌排球,后继有人!

一颗排球连“侨心”

“依是海南人/依讲海南话……”2024年海南“村VA”铺前站,马来西亚海南总商会总会会长拿督林秋雅和乡亲们一起用海南话唱起这首歌,令现场和屏幕前的众多观众感动不已。

文昌是海南著名侨乡,排球,这项起源于美国的运动,经南洋华侨带回文

昌,在海南迅速普及。

2024年正值中马建交50周年暨“中马友好年”。7月12日至13日,马来西亚海南会馆联合会组织华侨排球队到文昌铺前参加中马友谊交流赛,以球会友,搭建中马交流民间“连心桥”。

比赛间隙,马来西亚海南会馆联合会牵头组织了精彩纷呈的专场演艺,中马两国国旗同时飘扬,华侨情、中马谊、国际范在海南“村VA”赛场变得具象化。

球赛通过直播传递到世界的每个角落,小小排球成为联结海内外乡情的纽带、中外文化交流的桥梁,文昌人对排球的热爱也深深感染着五湖四海的侨胞乡亲。

首次接触九人制排球的马来西亚华人排球队员也兴奋地表示,要将文昌排球的发展经验带回马来西亚,明年还要再来打球。

海南“村VA”赛事自去年开赛以来,就受到海外华侨华人的关注。去年以来,泰国、新加坡、马来西亚、丹麦等世界各地的文昌籍华侨纷纷组织收看比赛直播,为的就是“听听乡音、看看家乡”,一颗小小的排球,成为海外侨胞关心关注海南自贸港发展的窗口。

赛事还吸引了一批国际友人自发前来追球。既有二刷赛事的加拿大老友Jay Kerekes,在海南留学的波兰情侣,也有带着荷兰家人来看球的文昌女婿。他们被文昌热烈的球场氛围感染,也被海南多元的民间文化吸引。

这是比赛,更是舞台

巴黎奥运会开赛前,火热出圈的海南“村VA”也吸引了淘宝关注。6月28日、29日,淘宝官方平台对海南“村VA”锦山站赛事进行直播,两晚的直播共吸引超200万人次在线观看,微博相关话题阅读量超4725万次。

直播中,淘宝还以带货形式推介锦山张雄牛肉干、春光椰子水、文昌椰子鸡等文昌好物,通过“内容种草+直播”深度互动的形式,令线上线下更多人感受文昌乡镇之美。

结合赛事举办契机,锦山镇政府对部分老街区开展了旧墙改造,通过彩色墙绘、设立网红打卡点,为老街区注入新潮范儿。走在锦山镇的街道上,处处皆是最佳打卡点、最佳取景地。赛事带来的流量,为锦山“锦上添花”。

在海南,“村VA”不只是一场排球比赛,更是一个舞台、一个平台。以排球赛事为主线,文昌深挖侨乡文化、海洋文化,探索“体育赛事+乡村好物+旅游推介+文明宣讲+互动体验+文创衍生”相结合,让“村潮”与“村味”并蓄,焕发乡村振兴新活力。

99张餐桌排成阵势,一道道极具当地风味的菜肴一一上桌……2024年海南“村VA”东阁站,“东阁四宝”与“头盘菜”借助“村VA”赛事平台走向更广阔的舞台。不远处的空地上,琼剧表演与“全民K歌”此起彼伏,让传统文化穿越千年与现代文化相结合。

八强决赛的周末正值中国传统节日七夕节,文城镇玉阳公园排球场周围摆满了穿针、投壶等传统民俗文化互动游戏。公园上空上演的大型无人机秀,在天幕绘出美丽图案,营造一场科技与激情交织的视觉盛宴,编织出属于排球之乡的浪漫天书。

一场场精心筹备的演艺活动,为周边的民众和四海的游客带来丰富多彩的精神文明享受,也带动当地的经济发展。

借助排球,海南“村VA”让世界看见一项运动的中国故事。以体育赛事为平台,越来越多的特色小镇受到关注,在推动全民健身、促进乡村振兴中涌现更多创新作为。

8月18日晚,随着海口龙桥镇动漫战队的一记重扣得分,数千名观众现场见证冠军的诞生,也见证2024年海南“村VA”正式落下帷幕。

比赛虽告一段落,但对排球的热爱永不停歇。“海南‘村VA’不仅为排球爱好者提供了展示自我的平台,更为中国排球事业的发展注入了新的活力。”正如中国女排前教练陈忠和所说:“希望海南‘村VA’能够一届一届地办下去。”

让我们共同期待,下一个盛大的夏天。